Пояснительная записка о  деятельности  административной комиссии Инсарского муниципального района  Республики Мордовия 
 за  первое полугодие  2022 года

В первом полугодии 2022 года деятельность административной комиссии Инсарского муниципального района была направлена на реализацию Закона от 15.06.2015 г.  №38-З «Об административной ответственности на территории Республики Мордовия»  в соответствии с Кодексом об административных правонарушениях   РФ, Законом Республики Мордовия от 17.10.2002 года №45-З «Об административных комиссиях».

В администрациях Инсарского муниципального района, городского поселения Инсар и сельских поселений определены перечни должностных лиц, уполномоченных составлять протоколы об административных правонарушениях по Закону Республики Мордовия от 15 июня 2015 года №38-З «Об административной ответственности на территории Республики Мордовия».


За отчетный период проведено 9 заседаний комиссии.


Должностными лицами администраций, уполномоченными составлять протоколы об административных правонарушениях, составлено 7 протоколов   по статье 4 «Бытовое дебоширство», 1 протокол по статье «Нарушение правил благоустройства».

За отчетный период участковыми уполномоченными полиции ОП №9 ММО МВД РФ «Ковылкинский» составлено 7 протоколов по статье 3 «Нарушение спокойствия граждан».

Рассмотрено 15 протоколов. По результатам рассмотрения вынесено  7 предупреждений и  наложено 8  штрафов  на сумму 3,8  руб. 
Добровольно уплачено 3,3 руб. 
В отчетном периоде  3 постановления о назначении наказания в виде административного штрафа направлено в ССП  по Инсарскому и Кадошкинскому районам  для принудительного взыскания (в т. ч. 2 постановления за предыдущий период).  Судебными приставами  взыскан 1 штраф в размере 0,5 руб., наложенный  в предыдущем периоде.
Взыскаемость составила  86 %.    

Деятельность административной комиссии освещалась в газете «Инсарский вестник» и на сайте администрации Инсарского муниципального района.
В целях совершенствования деятельности административной комиссии Инсарского муниципального района, повышения ее роли в профилактике административных правонарушений необходимо участковым уполномоченным полиции и  должностным лицам, уполномоченным составлять протоколы об административных правонарушениях,  активизировать работу по выявлению противоправных действий   и  увеличить количество составленных  протоколов об административных правонарушениях по  Закону РМ  от 15.06.2015г.  №38-З «Об административной ответственности на территории Республики Мордовия», направляемых на рассмотрение в административную комиссию Инсарского муниципального района.
Административная комиссия Инсарского муниципального района в своей работе руководствуется Методическими рекомендациями Министерства юстиции Республики Мордовия.
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