
Отчет главы администрации Инсарского муниципального района за 2011 год

                                           Уважаемые депутаты!
Уважаемые товарищи!

На сегодняшнюю сессию Совета депутатов Инсарского муниципального района мы собрались, чтобы по традиции подвести результаты нашей работы в прошедшем году, наметить приоритеты своей деятельности на 2012 год, утвердить мероприятия по реализации Послания Главы Республики Мордовия Государственному Собранию на территории Инсарского муниципального района.

В этом докладе я постараюсь не только сделать анализ нашей деятельности за 2011 год, но и определить конкретные пути устранения имеющихся недостатков. Поэтому я просил бы вас, сидящих в этом зале, принять самое активное участие в обсуждении Послания и внести свои предложения по реализации разработанных мероприятий.

Товарищи! 2011 год был ознаменован многими крупными политическими событиями. Это прежде всего выборы в Государственную Думу Российской Федерации, Государственное Собрание Республики Мордовия и представительные органы муниципальных образований.

В очередной раз избиратели Мордовии и нашего Инсарского района активно поддержали Партию «Единая Россия», показав один из самых высоких результатов голосования. В этом еще раз проявилась гражданская позиция и мудрость наших избирателей. Народ Мордовии всегда исходит из того, что в самых ответственных ситуациях мы со страной и страна с нами. 
Ключевая роль в развитии общества отводится прежде всего власти. От эффективной работы властных структур всех уровней зависит все: и реализация важных проектов, и пристальное внимание к ежедневным насущным заботам каждого человека, подчеркивается в Послании Главы Республики Мордовия Николая Ивановича Меркушкина.
В период предвыборной кампании в адрес власти, партии «Единая Россия» поступило много наказов, просьб от избирателей. Только во время моих встреч с людьми в сельских поселениях, трудовых коллективах их было принято более двухсот. Но это еще не предел. Обращения постоянно продолжают поступать. Каков же характер просьб граждан? Прежде всего, это благоустройство города и сельских населенных пунктов, строительство дорог, социальное обеспечение и социальная защита людей, ремонт школ и учреждений культуры, возведение объектов сельскохозяйственного назначения, водоснабжения. На сегодня наказы, не требующие особых финансовых затрат, уже реализованы. Прямо скажу: ни одно обращение граждан, поступившее в ходе выборной кампании, не останется без внимания. В настоящее время все просьбы проанализированы и находятся под моим личным контролем. Все 200 наказов избирателей находятся в работе, большая часть из них уже реализована. Сегодня это самый принципиальный вопрос, вопрос состоятельности и дееспособности всех уровней власти и органов управления—от администрации района до глав сельских поселений, от директора предприятия и учреждения до руководителя коммунальной службы.
Политическая стабильность и общественное согласие позволяют шаг за шагом идти к лучшей жизни, наращивать экономический потенциал, укреплять социальную сферу.

А теперь непосредственно о наших конкретных делах и итогах. 2011 год для экономики и социальной сферы нашего района оказался также весьма непростым. Негативное влияние на прошлую зимовку оказала жестокая засуха 2010 года. Этот же отрицательный фактор сказался и на показателях работы земледельцев.
Вместе с тем инсарцам удалось осуществить реализацию весьма серьезных не только по районным, а даже республиканским меркам, целей.
Во-первых, введен в эксплуатацию оснащенный самым современным оборудованием и технологиями сыроваренный завод «Сармич».

Во-вторых, заработало новое производство на предприятии «Ксенон». 
В-третьих, закончилось строительство такого важного для экономики района объекта, как водозабор.

В ООО «Пикаев» развернулась работа по сооружению животноводческого комплекса на 1200 голов крупного рогатого скота.

Завершаются строительные работы на важном социальном объекте—Ледовом дворце. Подходит к концу строительство очистных сооружений.
Я назвал только часть наиболее важных проектов, реализация которых стала делом чести для нашего района. Мы должны приложить все усилия, чтобы к главному событию нынешнего года—1000-летию Единения мордовского народа с народами Российского государства все незавершенные строительством объекты были сданы в эксплуатацию, приносили экономике района добрую отдачу.

Сделаем детальный анализ работы по решению задач прошлого года. И начнем с анализа о деятельности промышленных предприятий.  За 2011 год ими отгружено продукции собственного производства на 595.986 тысяч рублей. В МУП «Энергосервис» при прогнозе 41713 тысяч выполнение составило 41650 тысяч рублей. В ОАО «Мордовэнерго» вместо 49.854 тысяч рублей объем отгруженной продукции довели до 74480 тысяч рублей. В ОАО «Неон» при прогнозе 511.000 тысяч рублей выполнение составило 416.000 тысяч рублей. В ОАО «Сармич» при производственном прогнозе 335750 тысяч рублей фактический результат обеспечен в объеме 52607 тысяч рублей. Как видно из этих цифр, основные производители промышленной продукции с доведенными показателями не справились. В 2012 году эту ситуацию нужно энергично выправлять.

Например, на ОАО «Неон» намечали выпустить товарной продукции не менее, чем на 510 миллионов рублей. В реальности из-за уменьшения заказов ОАО «Рузхиммаш» выпущено товарной продукции только на 467,4 миллиона рублей (92 процента).

За счет внедрения и развития производства, улучшения организации труда неоновцам все же удалось довести производство крышки люка со 100 комплектов до 250, что соответствует ранее определенному заданию, а производство стены торцевой со 170 комплектов возросло до 450 комплектов, что на 50 комплектов превышает запланированный показатель.

К сожалению, важнейший показатель по увеличению среднемесячной заработной платы на 8 процентов не выполнен. Наоборот произошло снижение заработной платы к уровню 2010 года на 6 процентов. Вместо получения чистой прибыли от продаж в размере 8,5 миллиона рублей, из-за спада производства предприятие сработало с убытком в 6,5 миллиона рублей. Не удалось реализовать неоновцам инвестиционный проект на сумму 5,6 миллиона рублей. Фактическое выполнение составило только 2,8 миллиона рублей. 

Теперь немного о работе ОАО «Лента», которое в течение года было преобразовано в ООО «Лента». Как я уже отмечал выше, вместо 25.830 тысяч рублей объем отгруженной продукции с начала 2011 года здесь составил только 14.504 тысячи рублей.

Перед ЗАО «Ксенон» ставилось несколько ответственных задач. Во-первых, необходимо было решить вопрос по оформлению земли и мощностей ОАО «Лента» в собственность «Ксенона». Земля оформлена. Во-вторых, приступить к монтажу светотехнического оборудования. Монтаж проведен.

В-третьих, в ЗАО «Ксенон» намечали начать выпуск продукции. К выпуску продукции предприятие приступило.    

Перед ООО «Сыроваренный завод «Сармич» в качестве основной стояла задача приступить к выпуску продукции. И эта цель достигнута. «Сармич» начал выпуск продукции с 1 октября 2011 года. По всем предприятиям сейчас есть реальные возможности по наращиванию объемов производства.
Инсарское райпо в 2011 году должно было реконструировать магазин «Хозяйственные товары». Ремонт продолжается. Открыт магазин в селе Кашаево.  Произведен ремонт крыши котельной хлебозавода (СПССК «Радуга»).

За 2011 год введено в эксплуатацию 4473 квадратных метра жилья, в том числе 20-квартирный жилой дом для ветеранов, три индивидуальных жилых дома для молодых семей.

В октябре прошлого года введен в эксплуатацию водозаборный узел мощностью 1000 кубических метров в сутки. Завершено строительство водопроводных сетей в селах Мордовская Паевка, Сиалеевская Пятина, Новлей, Русская Паевка протяженностью по одному километру в каждом населенном пункте.

Есть определенные положительные результаты в области сельского хозяйства. По итогам года общий объем валовой продукции в общественном секторе увеличился на 37 процентов вместо 10 процентов. В растениеводстве объем валовой продукции составил 342 миллиона рублей, в животноводстве—178 миллионов рублей. Сохранность поголовья во всех категориях хозяйств составила 90,1 процента в пересчете на условное поголовье. Сельхозпредприятиями получено кредитных ресурсов на сумму 60.650 тысяч рублей на приобретение племенного скота, закупку оборудования, техники и технологического сопровождения проектов. Крестьянско-фермерскими хозяйствами получено 12450 тысяч рублей кредитных ресурсов, кооперативами—48.200 тысяч рублей, личными подсобными хозяйствами—3326,5 тысячи рублей.

Произведено мяса 897 тонн вместо 1050 тонн, молока 14.409 тонн против 15620 тонн по прогнозу. Реализовано мяса 1034 тонн (задание—977 тонн), продано 14177 тонн молока вместо 16354 тонн. Следует отметить, что производство молока в сельхозпредприятиях снизилось на 6,1 процента к уровню 2010 года. Надой молока от одной коровы составил 4741 килограмм—снижение на 165 килограммов к уровню предыдущего года. Среднесуточный прирост на откорме крупного рогатого скота составил по итогам года 432 грамма вместо запланированных 700 граммов.

Средний реализационный вес одной головы КРС составил 410 килограммов против 430 килограммов по заданию.

Поголовье крупного рогатого скота отмечено на уровне 8802 головы при задании—10230 голов. Коров сейчас насчитывается 2780 голов (намеченный уровень—3200 коров). В течение прошлого года закуплено 79 племенных телок в ЛПХ. Задание выполнено на 105 процентов.

В прошлом году намечалось заготовить на одну условную голову скота не менее 30 центнеров кормовых единиц. Фактически заготовлено по 40 центнеров кормовых единиц. Произведена 43.691 тонна зерна (прогноз 59000 тонн). Вместо 33 центнеров зерна с гектара получено по 24 центнера. Процент высева элитных семян увеличился всего на 0,05 процента, тогда как намечали довести этот показатель до 10 процентов.

В 2011 году под весенний и осенний сев через ГУП РМ «Развитие села» хозяйствами района было получено 2408 тонн минеральных удобрений на сумму 22547 тысяч рублей. Из них 369 тонн сложных удобрений и 2039 тонн—азотных.

Заработная плата в сельхозпредприятиях района в 2011 году увеличилась на 27 процентов вместо 15 процентов по заданию и достигла 9584 рублей.

Таковы результаты работы района в основных сегментах экономики. Они свидетельствуют об одном: наш производственный потенциал укрепляется с каждым годом. Вместе с тем у района имеется много резервов, неиспользованных возможностей. Как отмечается в Послании Главы Республики Мордовия: «На нас с вами лежит действительно огромная историческая ответственность перед десятками поколений наших потомков—максимально использовать те уникальные условия для развития, которых Мордовия сегодня добилась». Эти слова в полной мере относятся и к нашему району. 
Сегодня мы с вами должны утвердить мероприятия по реализации Послания Главы Республики Мордовия на территории Инсарского муниципального района. Позвольте остановиться на наиболее важных задачах, которые инсарцам предстоит осуществить в текущем году в соответствии с новыми требованиями.

Промышленным предприятиям необходимо значительно увеличить объем отгруженной продукции и достичь в 2012 году суммы 1.342.943 тысячи рублей или увеличить производственную программу в 2,5 раза. В том числе по предприятиям: МУП «Энергосервис»—43.177 тысяч рулей; АНО «Редакция газеты «Инсарский вестник»—1.768 тысяч рублей; ОАО «Мордовэнерго»—76.725 тысяч рублей; ОАО «Неон»—624.353 тысячи рублей; МУП «Инсарлес»—1.920 тысяч рублей; ООО «СЗ «Сармич» —595.000 тысяч рублей. 
Немного конкретизирую производственные, финансовые разделы мероприятий по отдельным предприятиям, определяющим уровень экономического потенциала нашего района.

ОАО «Неон» предстоит произвести товарной продукции не менее, чем на 624 миллиона рублей за счет увеличения производства комплектующих для вагоностроения. Среднемесячная заработная плата увеличится на шесть процентов, а за счет роста производительности труда на 30 процентов. Получить чистой прибыли от продаж не менее четырех миллионов рублей. Снизить себестоимость выпускаемой продукции не менее, чем на два миллиона рублей.

Как я уже отмечал выше, 2011 год для ОАО «Неон» сложился не совсем удачно. Из-за этого  с предприятия уволилась часть работников.

В конце февраля этого года на завод приезжал директор ООО «УК холдинга РКТМ» по развитию О.В. Буркацкий, который отметил, что в 2012 году завод работой будет обеспечен в соответствующем объеме, а в следующем, 2013 году, объемы промышленного производства начнут расти. Соответственно, будет обеспечиваться и увеличение уровня заработной платы.

Следует отметить, что в апреле текущего года в Саранске начнется производство крупного вагонного литья на «ВКМ-Стали» не только для потребителей Мордовии. 30 процентов продукции будет отгружаться партнерам из-за пределов республики. Реализация этого проекта самым благотворным образом скажется на развитии ОАО «Неон».
В апреле 2012 года в районе заработает еще одно предприятие по производству ленты на промышленной площадке автотранспортного предприятия—ООО «Ткацкая фабрика «Лента». В ближайшие дни сюда должны поступить 14 современных импортных ткацких станков. А всего будет работать на предприятии тридцать единиц технологического оборудования. Дополнительно в городе получат возможность трудоустроиться еще 50 человек. Это плюс к тем ста работникам, что влились в новые коллективы ЗАО «Ксенон» и ООО «Лента» в прошлом году.  

В МУП «Энергосервис» предстоит осуществить замену автоматики безопасности котла КВГМ-10 в центральной котельной;           установить счетчик газа в котельной №2, произвести ограждение скважин.

Перед сыроваренным заводом «Сармич» в качестве главнейшей определена задача приступить к созданию крупнейшего в стране производства сухой сыворотки, о чем сказано в Послании Главы РМ особо.

Немало мероприятий намечено реализовать в Инсарском райпо. Это открытие магазина самообслуживания в г. Инсаре, ремонт магазина в селе Лухменский Майдан, замена отопительных котлов в магазине «Продукты» города Инсара, в магазинах сел Старые Верхиссы, Казеевка, Шадымо-Рыскино, Новые Верхиссы. Ремонт магазинов намечен в селах Нижняя Вязера, Яндовище, кафе «Юбилейное». 

Напряженную программу предстоит осуществить по строительству и капитальному ремонту жилого фонда. Провести капитальный ремонт  многоквартирных жилых домов в  городе Инсаре по федеральной и региональной программе. Построить 24-квартирный жилой дом по улице Коммунистической для ветеранов Великой Отечественной войны и их вдов. Построить четыре 2-квартирных жилых дома для переселения граждан из аварийного 8-квартирного жилого дома по улице Чернышевского. Продолжить строительство и приобретение жилья для молодых семей по подпрограмме «Обеспечение жильем молодых семей», продолжать строительство жилья на селе по федеральной программе «Социальное развитие села», вести строительство и приобретение жилья для детей-сирот.

Особое внимание будет уделено строительству объектов производственной сферы.

Необходимо завершить реконструкцию цехов ОАО «Лента» под производственные площади ООО «Ксенон», строительство цеха сварочных работ ОАО «Неон», строительство животноводческого комплекса по производству молока на 1200 коров в селе Сиалеевская Пятина. Намечено приступить к строительству завода по переработке молочной сыворотки ООО «СЗ «Сармич». Продолжится строительство производственных объектов для развития зерноводства в селе Шадымо-Рыскино.

Определены конкретные объекты коммунальной инфраструктуры, строительство и капитальный ремонт которых будет осуществляться в текущем году. Это реконструкция водозаборных узлов в селах Шадымо-Рыскино, Верхняя Лухма, Лухменский Майдан, Яндовище по федеральной целевой программе «Социальное развитие села». Будет продолжено строительство и реконструкция водопроводных сетей в селах Сиалеевская Пятина, Шадымо-Рыскино, Старые Верхиссы, Верхняя Лухма, Лухменский Майдан, Яндовище, Васина Поляна протяженностью 30 километров.

Начнется строительство и реконструкция линий электропередач ВЛ-10 и ВЛ-0,4 кВ протяженностью 60 километров.

В 2012 году намечено выполнить большой объем дорожного строительства и благоустройства населенных пунктов.

В первую очередь, будет проведена реконструкция автомобильной дороги Инсар-Кадошкино протяженностью 10,8 километра. Намечается в перспективе  капитальный ремонт автомобильных дорог по направлениям: до села Шадымо-Рыскино—17 километров, до села Яндовище—1,5 км, до села Лухменский Майдан—15 километров, до села Мордовская Паевка—6,4 километра, до села Казеевка—5,6 километра.

Заметно преобразится и г. Инсар. В райцентре строительство дорог развернется на улицах Мира, Ленинградская, Заречная, Чехова, Свентера, Полевая, Западная, Светлая, Совхозная, переулке Садовый. Строительство дорог намечено в селах Лухменский Майдан, Мордовская Паевка, Шадымо-Рыскино, Нижняя Вязера протяженностью четыре километра. Дорожники приступят к строительству автомобильной дороги до животноводческого комплекса на 1200 коров в селе Сиалеевская Пятина протяженностью один километр.

Как всегда, немало мероприятий определено в области сельского хозяйства. Отмечу наиболее значимые задачи. Общий объем валовой продукции сельского хозяйства в общественном секторе в 2012 году намечено увеличить на 10 процентов.

Будет произведено 1067 тонн мяса, 15614 тонн молока. Продажа мяса составит 1050 тонн, молока—14800 тонн.

За счет улучшения условий кормления, содержания и повышения генетического потенциала животных в 2012 году увеличатся объемы производства в общественном секторе молока на восемь процентов. Предстоит довести надой молока на одну корову до 5350 килограммов, среднесуточный прирост на откорме КРС—до 700 граммов. Будут созданы условия для развития мясного скотоводства, средний реализационный вес одной головы скота будет доведен до 430 килограммов.

Поголовье крупного рогатого скота в общественном секторе возрастет до 9583 голов, в том числе коров—до 3980  голов. Для этого ООО «Верхисское» закупит 500 нетелей из-за пределов республики.

Успешное развитие животноводческой отрасли невозможно без прочной кормовой базы. Для этого предстоит заготовить на одну условную голову скота кормов не менее 30 центнеров кормовых единиц. В этих целях будет посеяно 2420 гектаров кукурузы, 1410 га—однолетних и 1450 га—многолетних трав.

В районе необходимо произвести не менее 60 тысяч тонн зерна при урожайности 33,5 центнера с гектара. Чтобы добиться такого результата, предстоит посеять не менее 18 тысяч гектаров зерновых и зернобобовых культур, причем только кондиционными и высокопродуктивными семенами. Предстоит ускорить процесс перехода к использованию всеми сельхозпредприятиями стандартных семян, произведенных в специализированных хозяйствах. Необходимо увеличить процент высева элитных семян до десяти. Оказывать содействие в дотировании семеноводства.

Обеспечить рост заработной платы в сельхозпредприятиях на 15 процентов, а также предстоит существенно улучшить материально-техническую базу сельхозпредприятий.

В Послании Главы Республики Мордовия Николая Ивановича Меркушкина серьезное внимание обращено на социальное и духовное развитие общества. Было подчеркнуто, что поступательные изменения в экономике в полной мере осуществляются человеком лишь тогда, когда улучшаются условия его жизни, вся «ближайшая зона бытия». Такое развитие требует, безусловно, вложения инвестиций. Собственные возможности республики в этом направлении постоянно поддерживает политический ресурс страны. Поэтому и нам для поступательного развития социальной сферы района необходимо обеспечить дальнейшую стабильность, созидательный настрой, сплоченность и гражданскую активность жителей Инсарского муниципального района. На примере Мордовии мы уже, конечно, успели заметить положительные моменты в развитии нашего общества. Будем надеяться, что благодаря такой заботе и вниманию социальный и духовный потенциал нашего района также получит достойное продолжение.

Особое внимание в Послании Главы Республики Мордовия уделено вопросам здравоохранения. И это не случайно. Качество жизни человека, его профессиональная и общественная активность, семейное благополучие, жизненный успех в огромной степени определяются его здоровьем.

Следует отметить, что наше районное здравоохранение не избежало общероссийских проблем. Пациенты в значительной мере не удовлетворены качеством медицинских услуг. Конечно, в основном это связано с квалификацией врачей и медсестер. Одновременно с обеспечением конкурентоспособной зарплаты медикам необходимо направить усилия на повышение уровня своей профессиональной подготовки.

Немалые резервы повышения качества медицинского обслуживания связаны с улучшением его организации. В большинстве случаев амбулаторное лечение комфортнее для   пациента и дешевле для государства. Хочется отметить, что в нашем районе это направление получит дальнейшее развитие.

Однако, развивая амбулаторное лечение, необходимо учитывать, что его эффективность зависит от применяемых медикаментов. Нужна продуманная дорожная карта развития лекарственного обеспечения.

Следующее. Необходимо повысить ответственность каждого человека за состояние своего здоровья. Иначе никаких денег не хватит. К сожалению, в нашей стране 80 процентов людей не занимаются физкультурой или спортом, 65 % регулярно употребляют спиртные напитки или курят, 60% проходят медобследование только в случае болезни.

Охрана здоровья—это прежде всего предотвращение заболеваний и ключевую роль здесь имеет формирование здорового образа жизни.

А вот какими параметрами мы можем охарактеризовать практическую деятельность районных медиков по реализации приоритетного национального проекта «Здоровье». Намечается провести диспансеризацию детского населения в количестве 1969 человек. Продолжить работу по иммунизации населения по различным программам (привить не менее 95 процентов от подлежащих). Добиться проведения профилактических медицинских осмотров до 99,2 процента.

В 2012 году предстоит завершить капитальный ремонт лечебного корпуса инфекционного отделения, провести ремонт крыши административного  корпуса. Сэкономить энергоресурсов на сумму 200 тысяч рублей. Проводить целевые медицинские осмотры (довести до 99 процентов) на туберкулез, онкопатологию, глаукому, гипертоническую болезнь, ишемическую болезнь сердца, сахарный диабет.

Сеть образовательных учреждений нашего района довольно обширна. На территории Инсарского муниципального района в настоящее время функционируют 17 школ, 3 дошкольных образовательных учреждения, 2 учреждения дополнительного образования детей, находящихся на муниципальном бюджете и два учреждения образования, находящихся на республиканском бюджете (аграрный техникум и коррекционная школа-интернат).

В нашем государстве по-прежнему велики требования к системе образования. В первую очередь ставится задача ликвидировать очереди в детские сады. Значительно улучшить свою работу должна система дополнительного образования детей. Кружки и секции сегодня в целом по стране посещает только половина школьников и только четверть—бесплатно. Сильной деформации подверглась традиционно значимая сфера социализации—детский спорт. Число спортивных секций растет, но часто они ориентированы только на перспективы перехода в большой спорт. Это порождает раннюю селекцию и отсев детей.

Развитие системы образования стало нашим ключевым бюджетным приоритетом. Ведь это не только подготовка кадров для экономики, но и важнейший фактор социального развития общества, формирования объединяющих его ценностей.

Проблемы образования постоянно находятся в центре нашего внимания. Из года в год продолжается укрепление учебно-материальной базы. В этих целях намечено проведение реконструкции Инсарской средней школы №1, ремонт кровли ДОУ «Светлячок», ремонт спортивного зала и потолков первого этажа Инсарской средней школы №2, ремонт актового зала Инсарской средней школы №1. Запланированы ремонтные работы в столовой и пищеблоке Сиалпятинской средней школы. Среди главных задач, реализация которых будет приоритетом, введение новых образовательных стандартов в начальной школе, внедрение в образовательный процесс инновационных программ, интернетизация образовательного процесса, совершенствование профильного обучения, реализация проекта «Одаренные дети».

Несколько конкретных дополнений по этим важным вопросам. В образовательных учреждениях района ведется целенаправленная работа с одаренными детьми. Одним из главных ее направлений является подготовка к участию детей в предметных олимпиадах, интеллектуальных и творческих конкурсах на различных уровнях.

Олимпиадное движение в соответствии с сегодняшними требованиями необходимо начинать уже с начальной школы. Чем раньше выявим одаренных детей, тем быстрее начнем развивать их способности.

Другим направлением деятельности образования Инсарского муниципального района является воспитание здорового человека, приобщение учащихся к физической  культуре и спорту. На сегодняшний день во всех школах района введен третий час физической культуры, который направлен на увеличение двигательной активности и развитие физических качеств обучающихся, внедрение современных систем физического воспитания. Уже несколько лет район принимает участие в проекте «Спортивная суббота».

Еще одним из важных направлений развития образования нашего района является обеспечение равных стартовых возможностей для детей из разных слоев населения, которая позволяет им успешно обучаться в начальной школе. Для этого необходимо не только создавать современные условия для пребывания детей в дошкольных образовательных учреждениях, но и открывать дополнительные группы.

«Повышение качества жизни человека, его духовный рост немыслимы без значительного культурного подъема»,—говорится в Послании Главы Республики Мордовия.

Культурная жизнь республики и района в прошлом году была насыщена яркими, запоминающимися мероприятиями. Самым крупным, историческим по своему значению событием, стал республиканский фестиваль «Шумбрат, Мордовия!», конкурсы «Играй, гармонь», «Афганское эхо».

За последнее время большая работа проделана в районе по дальнейшему улучшению материально-технического состояния сети учреждений культуры. В настоящее время ведется капитальный ремонт ДК в г. Инсаре. На очереди—строительство  культурно-досугового центра в селе Новые Верхиссы, проведение капитального ремонта клубов в селах Шадымо-Рыскино,  Сиалеевская Пятина, Кочетовка.

Активная работа ведется по сохранению и возрождению культурных и национальных традиций в рамках подготовки к празднованию 1000-летия Единения мордовского народа с народами Российского государства. В районе пройдут районный фестиваль-конкурс самодеятельного народного творчества «Душа России» с участием сельских поселений, организаций города Инсара, районный конкурс библиотек «1000 лет с народами России», фестиваль-конкурс детского творчества «Мы—дети твои, Россия!», районный фестиваль мордовской песни «Моя Мордовия».

Показателем человечности общества и его святым долгом является поддержка ветеранов, инвалидов, всех нуждающихся в систематической помощи государства. Своевременная выплата пенсий, пособий и их постоянный рост положительно сказывается на жизни этой категории граждан.

По программе на улучшение жилищных условий были признаны нуждающимися 150 ветеранов войны и вдов. 113 человек данной категории уже обеспечены новым жильем со всеми удобствами. «По реализации этой программы огромного социального, политического и нравственного значения Мордовия—абсолютный лидер в стране»,—говорится в Послании Главы нашей республики. Мы в свою очередь сделаем все, чтобы в 2012 году эта задача была решена полностью, чтобы ни один ветеран,  ни одна вдова ветерана не были обделены вниманием. Они заслужили этого.

Государственному казенному учреждению «Соцзащита населения по Инсарскому району» наряду с большой проводимой работой по защите малообеспеченных слоев населения необходимо усилить работу по оказанию конкретной адресной помощи. Здесь упрек нужно сделать в адрес глав сельских поселений, которые самоустранились от решения мелких хозяйственных неполадок. Из-за этого в дальнейшем создается атмосфера недоверия к существующей власти. Обыкновенная мелочь порой выливается в большие неприятности.

Поэтому важнейшей задачей на сегодня является помощь и защита интересов народа, особенно пенсионеров, ветеранов, участников войны и  труда, афганцев, чернобыльцев, детей-сирот и престарелых. Надо не просто знать, что они есть, но и в первую очередь помнить о них, помогать им.

Товарищи! В своем докладе мне, конечно, не удалось в полной мере затронуть все проблемы, которые существуют в районе. Я остановился на наиболее важных, злободневных вопросах. Они отражают основное направление нашей деятельности на очередной период. Задачи эти нелегки, но они воплощают стремление трудовых коллективов, сельских поселений изменить к лучшему жизнь в нашем районе. И вектор нашего движения—на созидание, на повышение условий жизни жителей нашего района. 
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